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1. Паспорт комплекта контрольно-оценочных средств 



В результате освоения учебной дисциплины основы предпринимательской деятельности обучающийся должен обладать предусмотренными  ФГОС по специальности СПО 38.02.07 Банковское дело следующими умениями, знаниями, которые формируют профессиональные   и общие компетенции:
У1Воспринимать изменения в условиях производства, рыночной экономики и предпринимательства;
У2Находить и использовать необходимую экономическую информации.

З1Основы экономики, подходы к анализу экономической ситуации в стране и за рубежом, денежно – кредитную и налоговую политики;
З2 Механизмы ценообразования на продукцию ( услуги), формы оплаты труда в современных условиях;
З3Законодательство по охране авторских прав.
Дисциплина способствует формированию:

ПК:
ПК 1.1: Подготавливать к работе и настраивать аппаратное обеспечение, периферийные устройства, операционную систему персонального компьютера и мультимедийное оборудование;

ПК 1.2. Выполнять ввод цифровой и аналоговой информации в персональный компьютер с различных носителей;

ПК 1.3. Конвертировать файлы с цифровой информацией в различные форматы;

ПК 1.4. Обрабатывать аудио и визуальный контент средствами звуковых, графических и видео – редакторов; 

ПК 1.5. создавать и воспроизводить видеролики, презентации и другую итоговую продукцию  из исходных аудио, визуальных и мультимедийных компонентов средствами персонального компьютера и мультимедийного оборудования;

ПК 2.1формировать медиатеки для структурированного хранения и каталогизации цифровой информации;

ПК 2.2.Управлять размещением цифровой информации на дисках персонального компьютера, а так же дисковых хранилищах локальной и глобальной компьютерной сети;

ПК 2.3.Тиражировать мультимедиа контент на различных  съемных носителях информации;

ПК 2.4. Публиковать мультимедиа контент в сети Интернет.

ОК:

ОК 1. Понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.

ОК 2. Организовывать собственную деятельность, исходя из цели и способов ее достижения, определенных руководителем;

ОК 3.Анализировать рабочую ситуацию, осуществлять итоговый и текущий контроль, оценку и коррекцию собственной деятельности, нести ответственность за результаты своей работы.

ОК 4. Осуществлять поиск информации, необходимой для выполнения профессиональных задач.

ОК 5. Использовать информационно- коммуникационные технологии  в профессиональной деятельности.

ОК 6. Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством, клиентами.

ОК 7. Исполнять воинскую обязанность, в том числе с применением полученных профессиональных знаний ( для юношей).

Формой аттестации по учебной дисциплине является ____дифференцированный  зачет___________
2. Результаты освоения учебной дисциплины, подлежащие проверке 

2.1. В результате аттестации по учебной дисциплине осуществляется комплексная проверка следующих умений и знаний, а также динамика формирования общих компетенций:

Таблица 1.1

	Результаты обучения:  умения, знания , ПК и  ОК формированию которых способствует  дисциплина (желательно сгруппировать и проверять комплексно)
	Показатели оценки результата

Следует сформулировать показатели

Раскрывается содержание работы
	Форма контроля и оценивания

Заполняется в соответствии с разделом 4 УД

	Уметь:
	
	

	У1Воспринимать изменения в условиях производства, рыночной экономики и предпринимательства;

ПК 1.2. Выполнять ввод цифровой и аналоговой информации в персональный компьютер с различных носителей;

ПК 1.3. Конвертировать файлы с цифровой информацией в различные форматы;

ОК 1, ОК 2, ОК 3.


	ОПОР 1.  Формулирование основных понятий науки экономики  « экономика», «главная задача экономики», «основная проблема экономики»

ОПОР 2.Объяснение сущности собственности и приватизации

 ОПОР 3. Обоснование принадлежность организации к ОПФ в соответствии с ее характерными особенностями. 

ОПОР 4. Формулирование определение основных понятий рыночной экономики: «спрос», «закон спроса», «предложение». «закон предложения», «равновесные величины».

ОПОР 5. Объяснение понятий «деньги», « финансы», «кредит», «инфляция».

ОПОР6. Описание механизма ценообразования на товары и услуги
	Оценка 
Практического занятия №1

Работа с тестовыми заданиями и решение задачи по теме «Альтернативная стоимость»
самостоятельных внеаудиторных работ № 1 Составление опорных конспектов по темам: « Современные экономические системы разных стран», « Основоположники развития науки экономики»


	З1Основы экономики, подходы к анализу экономической ситуации в стране и за рубежом, денежно – кредитную и налоговую политики;

З2 Механизмы ценообразования на продукцию ( услуги), формы оплаты труда в современных условиях;

	ОПОР 2. Охарактеризовать особенности денежно – кредитной и налоговой политик государства
ОПОР 5. Формулирование определения «налог»
ОПОР 7. Описание этапов ценообразования на продукцию и услуги.
ОПОР8. Определение основных различий в современных формах оплаты труда.
	Оценка самостоятельных внеаудиторных работ № 1



	У2Находить и использовать необходимую экономическую информации.

ПК 2.1формировать медиатеки для структурированного хранения и каталогизации цифровой информации;

ПК 2.2.Управлять размещением цифровой информации на дисках персонального компьютера, а так же дисковых хранилищах локальной и глобальной компьютерной сети;

ОК 6, ОК7.
	ОПОР 1.Определение состава и структуры  трудовых и финансовых ресурсов организации;
ОПОР 2Формулирование понятий «себестоимость», «цена», «стоимость»
ОПОР 3. Соблюдение методики расчетов показателей, с использованием основных экономических формул.
ОПОР 4. Анализирование полученных результатов и формулирование выводов по решенной задаче.

	Наблюдение и оценка выполнения практических работ

№1 - №8
Оценка самостоятельных внеаудиторных работ № 1-№ 6

	З2 Механизмы ценообразования на продукцию ( услуги), формы оплаты труда в современных условиях

	ОПОР 2Формулирование понятий «себестоимость», «цена», «стоимость»
ОПОР 3. Соблюдение методики расчетов показателей, с использованием основных экономических формул
ОПОР8. Определение основных различий в современных формах оплаты труда
	Наблюдение и оценка выполнения практических работ

№1 - №8
Оценка самостоятельных внеаудиторных работ № 1-№ 6



3. Оценка освоения учебной дисциплины

3.1. Формы и методы оценивания

Предметом оценки служат умения и знания, предусмотренные ФГОС по дисциплине Основы предпринимательской деятельности, направленные на формирование общих и профессиональных компетенций. 

Умения и знания, предусмотренные ФГОС, проверяются во время текущего контроля и дифференцированного зачета. 

Текущий контроль является оперативной проверкой результатов, позволяющий выяснить сдвиг в развитии студентов и содействует организации их ритмичной работы. Основная цель данного контроля – анализ хода формирования знаний, умений, определяемых стандартом по дисциплине. Формами текущего контроля являются тестирование, выполнение практических работ, самостоятельных работ с дополнительной литературой и Интернет-ресурсами, др.
Дифференцированный зачет проводится письменно, продолжительность работы 2 часа.

Критерии оценивания на дифференцированном зачете:

Оценка «пять» - 91-100 %  задания  выполнено верно

Оценка «четыре» - 71- 90 % задания выполнено верно
Оценка «три» - 51-70 %  задания выполнено верно
Оценка «два» - 0-50  %  задания выполнено верно.

Общая оценка по дисциплине определяется по результатам текущего контроля и дифференцированного зачета.

Контроль и оценка освоения учебной дисциплины по темам (разделам) 

Таблица 2.2

	Элемент учебной дисциплины
	Формы и методы контроля 

	
	Текущий контроль
	Промежуточная аттестация

	
	Входной и оперативный контроль 
	Рубежный контроль
	

	
	Форма контроля
	Проверяемые  У, З, формируемые ПК,ОК
	Форма контроля
	Проверяемые  У, З, формируемые ПК ,ОК
	Форма контроля
	Проверяемые  У, З формируемые ПК,ОК

	Раздел 1
Основы экономики.
	
	У1, У2, З1, З2, З3,ПК 1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4, ПК 1.5, ОК 1, ОК 2, ОК3, ОК4.
	
	
	Дифференцированный зачет
	У1, У2, З 1, З2, З3, ОК1, ОК2, ОК 3, ОК 4, ОК 5, ОК 6, ОК 7, ПК 1.1 ,ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4, ПК 1.5, ПК 2.1, ПК 2.2, ПК2.3, ПК 2.4.

	Тема 1.1
Ведение в экономику
	Тестирование
Устный опрос

Практическая работа №1 

Самостоятельная работа № 1
	У1, У2, З 1, З2, ПК 1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4, ПК 1.5, ОК 1, ОК 2,ОК3, ОК4.
	
	
	
	

	Тема 1.2
Экономические и юридические аспекты собственности.
	Устный опрос

Практическая работа №2 Самостоятельная работа№2
	У1, У2, З 1, З2, ПК 1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4, ПК 1.5, ОК 1, ОК 2,ОК3, ОК4.
	
	
	
	

	Тема 1.3.

Рыночная экономика
	Устный опрос

Практическая работа №3 Самостоятельная работа№3
	У1, У2, З 1, З2, ПК 1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4, ПК 1.5, ОК 1, ОК 2,ОК3, ОК4.
	
	
	
	

	Тема 1.4.

Денежная и финансовая системы государства
	Устный опрос

Практическая работа №4 Самостоятельная работа№4
	У1, У2, З 1, З2, ПК 1.1, ПК 1.2, ПК 1.3, ПК 1.4, ПК 1.5, ОК 1, ОК 2,ОК3, ОК4.
	
	
	
	

	Раздел 2
Предпринимательство и его место в современной экономике
	
	
	
	
	Дифференцированный зачет
	У1, У2, З 1, З2, З3, ОК1, ОК2, ОК 3, ОК 4, ОК 5, ОК 6, ОК 7, ПК 1.1 ,ПК 1.2, ПК1.3, ПК 1.4, ПК 1.5, ПК 2.1, ПК 2.2, ПК2.3, ПК 2.4.

	Тема 2.1
Производство и потребление в макроэкономическом представлении
	Тестирование

Практическая работа №5
Самостоятельная работа №5
	У1, У2,  З2,  З3, ПК 2.1, ПК 2.2, ПК 2.3, ПК 2.4, ОК 5, ОК 6,ОК7 
	
	
	
	

	Тема 2.2.

Экономические и юридические аспекты предпринимательства.
	Устный опрос

Практическая работа №6

Практическая работа №7
Практическая работа №8
Самостоятельная работа №6
	У1, У2,  З2,  З3, ПК 2.1, ПК 2.2, ПК 2.3, ПК 2.4, , ОК 5, ОК 6,ОК7
	
	
	
	


3.2. Типовые задания для оценки освоения учебной дисциплины

Типовые задания для оценки знаний З1, З2, З3…, умений  У1, У2 …. (рубежный контроль)

1) Задания в тестовой форме 
1. Какая из названых характеристик не относится к административно-командной системе:
а)централизованное планирование 
б)свобода частного предпринимателя 
в)установление государственных цен на подавляющее число товаров и услуг

2. Административно-командная система может обойтись :
а)теневой экономики 
б)свободной конкуренции на внутреннем потребительском рынки
в)централизованное планирование

3. Тип экономической системы, сочетающий государственное регулирование и  рыночный механизм :

 а)традиционная 
б)командная 
в)рыночная 
г)смешанная
4.Проблемы «что?», « как?» и « для кого?» производить имеют отношение только к :
а)  административно-командной системе 
б)  рыночной 
в) отсталой экономике 
д)  экономической системе.

5. Законы, изучаемые общей экономической теорией

а) законы экономического развития 
б) бухгалтерский учет 
в) функционирование отраслей хозяйства 
г) экономическую статистику 
6.   спрос это: 
а) количество товара для человека 
б) количество товара, которое люди желают приобрести по той или иной цене 
в) заменители блага, т.е. товары, использующиеся вместо него 
г) платежеспособная потребность 
7. Кривая рыночного спроса показывает: 
а) как будет снижаться потребление блага при снижении доходов покупателей 
б) по какой цене будет осуществляться подавляющая часть сделок 
в) величину эффекта замещения, выраженную в денежных единицах 
г)сколько блага потребители желают и могут приобрести в единицу времени при разных ценах 

8.Явленеи, возникающее, когда  цена товара ниже точки равновесия, то возникает: 
а) избыток 
б)дефицит 
в) рост безработицы 
г) все варианты не верны .

9. Рынок товаров и услуг находится в равновесном состоянии, если: 
а) спрос равен предложению 
б) цена равна издержкам плюс прибыль 
в)уровень технологии применяется постепенно 
г)объем предложения равен объему спроса 
10 К функции  Центрального банка не относится:
а) эмиссия денег;
б) банк банков;

в) денежно-кредитное регулирование;

г) проведение внешнеэкономической политики;
11.  Самой подходящей фискальной политикой для экономики находящейся в состоянии спада, является: 
а) сокращение расходов на оборону и социальные программы;

б) повышение налогов и уменьшение расходов для обеспечения сбалансированного бюджета;

в) снижение налогов, увеличение расходов и повышение дефицита государственного бюджета;

г) нет верного ответа.
2)Практическая работа 
№1 «Альтернативная стоимость»
1. Выпускник школы выбрал учёбу в институте вместо работы. Значит, в данном случае альтернативной стоимостью будет работа.

2. Студент получает стипендию в размере 15$ в месяц. Если бы он пошёл на работу, то получал бы 100$. Какова альтернативная стоимость и упущенная выгода выбора студента? (альтернативная стоимость = 100$; упущенная выгода равна 100 - 15 = 85$).

3. Отказавшись от работы столяром с зарплатой 300 тысяч рублей в месяц или учебы в колледже с оплатой 90 тысяч рублей в месяц, Ваня поступил работать токарем за 250 тысяч рублей в месяц. Каковы альтернативная стоимость и упущенная выгода его решения? (альтернативная стоимость равна max (-90, 300) = 300 (тыс. р.); упущенная выгода равна 300 - 250 = 50 (тыс. р.)).
4.. Предположим, что в некоторой стране Ойкономике можно производить сосиски и станки.  Возможности годового выпуска сосисок и станков отражены в таблице. 
Таблица 3. Возможности годового выпуска сосисок и станков в стране Ойкономике
	Вид
	
	
Производственные альтернативы
	

	продукта
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	Сосиски (тыс. кг.)
	0
	1
	2
	3
	4

	Станки (тыс. шт.)
	10
	9
	7
	4
	0



По данным таблицы можно построить график, который называется кривой производственных возможностей. 
станки,тыс.шт.
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Рис.5. Кривая производственных возможностей страны Ойкономики 
Рассмотрим более подробно кривую производственных возможностей. Каждая точка на графика обозначает определённый набор двух видов товаров. В точке Д в государстве производят только сосиски, в точке А - только станки. Но это две нереальные ситуации. На самом деле общество всегда стремится найти нужный баланс в производстве. Точки Б, В, Г и представляют альтернативные варианты, в которых такой баланс достигается. Но при этом увеличение производства одного из видов товаров приводит к сокращению производства другого вида. 
Точки на линии производственных возможностей показывают наиболее эффективные варианты использования имеющихся ресурсов для выпуска определённых товаров или услуг. 
Точки за линией производственных возможностей показывают варианты недостижимого производства. 
Точки внутри ГПВ показывают варианты неэффективного использования ресурсов. 
Построенная кривая соответствует вполне определённым возможностям государства:              количеством ресурсов, количеством проживающего 
трудоспособного населения, способностями к труду и др. Как только меняются возможности, кривая меняет своё положение. Если возможности вырастут (увеличится количество рабочей силы или количество оборудования), то кривая производственных возможностей сместится вправо. Если возможности сократятся, то кривая сместится влево. 
Кривая производственных возможностей позволяет решать следующие задачи: 
У Определить условия эффективного производства; 
S Демонстрировать недостаток или              избыток возможностей для 
конкретного сочетания производимых товаров; 
S Оценивать, за счёт какого увеличения или уменьшения производимых товаров можно прийти к эффективному производству. 
Кривая производственных возможностей показывает, от какого количества сосисок нужно отказаться, чтобы увеличить производство станков, т.е. какова альтернативная стоимость выбора или каковы вменённые издержки производства.
 5.Сотруднику фирмы предстоит деловая поездка в соседний город. До места назначения можно добраться двумя способами – самолетом либо поездом. Стоимость билета на самолет – 5000 руб., на поезд – 2000 руб. Время нахождения в пути в самолете – 4 часа, на поезде – 18 часов. Какой вид транспорта предпочтет использовать руководство фирмы для своего сотрудника, если его средняя доходность оценивается в 200 руб. в час? (Поездка осуществляется в рабочее время).
№2 Классификация видов собственности
1.Задание: 
Внимательно прочитайте лекционный материал, и заполните таблицу:
	Виды собствености
	Признаки собственности
	Примеры видов собственности

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


2.

Заполните таблицу, распределив организационно-правовые формы предприятий в соответствии с их принадлежностью к видам и формам собственности.

	Виды и формы собственности
	Организационно-правовые формы предприятий

	Частная, в том числе:
	 

	единичная
	

	партнерская
	 

	корпоративная
	 

	Общественная, в том числе:
	 

	коллективная
	 

	государственная
	 

	муниципальная
	 


	


Решение задачи:

В зависимости от вида собственности организационно-правовые формы предприятий распределяются следующим образом.

	Виды и формы собственности
	Организационно-правовые формы предприятий

	Частная, в том числе:
	 

	единичная
	индивидуальное предприятие

	партнерская
	полное товарищество, общество с ограниченной ответственностью, общество с дополнительной ответственностью

	корпоративная
	публичное общество

	Общественная, в том числе:
	 

	коллективная
	коллективное предприятие

	государственная
	унитарное предприятие

	муниципальная
	 

унитарное предприятие


№3. Определение равновесных величин
1.Функция спроса населения на продукцию имеет вид Qd=26-4P, функция предложения Qs=-10+2P, где Qd – объем спроса, P– цена в рублях. Qs – объем предложения. Равновесная цена товара в рублях будет равна …
	V
	6
	 
	О
	4

	О
	2
	 
	О
	13


Решение.
Равновесная цена установится, если спрос будет равен предложению Qs=Qd
26-4P=-10+2P
26+10=4P+2P
36=6P
Равновесная цена P=6.
2. Расчет параметров рыночного равновесия при отсутствии налогов на потребителей и производителей 
Условие задачи
Спрос и предложение фирмы на рынке описываются уравнениями: Qd=200-5Р; Qs=50+Р. Определите параметры рыночного равновесия.

Решение
Рыночное равновесие достигается при равенстве  объемов спроса Qd  и  предложения Qs :

Qd =  Qs
Подставив в равенство функции спроса и предложения, получим:

200 — 5Р = 50 + Р
200 – 50 = Р + 5Р
Р = 25

Для того  чтобы определить равновесный объем, необходимо в уравнение спроса или предложения подставить равновесную цену:

200 – 5 × 25 = 75 ед.

Таким образом, равновесная цена составляет 25 ден. ед., а равновесный объем – 75 ед.

3. Расчет параметров рыночного равновесия при введении налога на потребителей  
Условие задачи

Кривая спроса описывается уравнением Qd=70-2Р, а кривая предложения — уравнением Qs=10+Р. Правительство ввело налог на потребителей в размере 9 долл. за единицу. Определите:

1. как изменятся равновесные цена и объем продукции;

2. каков доход государства от введения этого налога;

3. в какой степени пострадают от введения этого налога потребители и производители.

Решение

До введения налога рыночное равновесие достигалось при цене Р0 и объеме Q0(на рисунке — в точке пересечения кривых спроса D и предложения S). Рассчитаем параметры равновесия:

70 — 2Р=10 + Р
3Р=60
Р=20 долл.
Q0=30 ед.

В результате введения налога произойдут следующие изменения:


Последствия введения налога

· Поскольку вводится налог на потребителей, то для них цена возрастет и составит Pd. Количество товара, которое потребители приобретут по данной цене, составит Q1 (на рисунке — точка пересечения кривой спроса D и цены Pd).

· Чистая цена, которую получат производители, составит Ps. Количество товара, которое производится при данной цене Ps, составит Q1 (на рисунке — точка пересечения кривой предложения S и цены Ps).

Теперь по пунктам ответим на поставленные в задаче вопросы.

1. Как изменятся равновесные цена и объем продукции? Рыночное равновесие достигается тогда, когда  объем продаж производителя  равен объему покупок потребителя:

Qd = Qs
Равновесный объем продаж Q1 после введения налога соответствует цене Pd на кривой спроса и цене Ps на кривой предложения. Разница между ценой покупки Pd и ценой продажи Ps составляет величину налога t:

Pd— Ps = t

Так как кривые спроса, предложения и размер налога заданы, параметры рыночного равновесия после введения налога можно найти из уравнений:

Qd = 70 — 2Р
Qs =10 + Р
Qd = Qs
Pd— Ps = 9
Подставив первые два уравнения в третье получим:
70 — 2Р =10 + Р
Введение налога на потребителей приведет к росту цены продажи. Она составит  Pd= Ps + 9. Подставляем Pd в уравнение и получим:

70 – 2(Ps + 9) = 10 + Ps
70 – 2 Ps – 18 = 10 + Ps
3 Ps = 42
Ps = 14
Pd = 23

Подставив равновесную цену Ps в уравнение предложения, получим равновесный объем Q1:

Q1 = 10 + 14 = 24
Тот же результат можно получить, если подставить цену покупки Pd в уравнение спроса:

Q1 = 70 – 2 × 23 = 24

После введения налога на потребителей в размере 9 долл. за ед. равновесный объем на рынке составит 24 ед. при равновесной цене (Ps ) 14 долл. за ед. Таким образом, введение налога на потребителей приведет к сокращению равновесного объема на 6 ед. (30 – 24) и равновесной цены на 6 долл. (20 – 14).

2. Каков доход государства от введения налога? За каждую единицу проданного товара государство получит 9 долл. Общая сумма налогов, полученных государством, составит:

Дг = Q1 × t = 24 × 9 = 216 долл.
Графически общая сумма доходов государства представлена на рисунке суммарной площадью прямоугольников A и D.

3. В какой степени пострадают от введения этого налога потребители и производители? Для того чтобы определить, каким образом налоговое бремя распределяется между покупателями и производителями, необходимо определить размер их потерь в результате введения налога. Объем покупок потребителей в результате введения налога  сократился с 30 ед. до 24 ед., а цена покупки возросла с 20 долл. до 23 долл. Общие потери потребителей (в результате роста цены и сокращения объема покупок) с введением налога графически представлены суммарной площадью фигур А и В. При налоге потребителям каждая единица товара обходится на 3 долл. дороже, чем без налога, т.е. они дополнительно тратят:

Q1 × 3 = 24 × 3 = 72 долл.

Таким образом, оплачиваемая потребителями часть налоговых поступлений  составит 72 долл. (на рисунке – площадь прямоугольника А) В результате введения налога цена продажи сократилась с 20 долл. до 14 долл. за ед. , а значит за каждую единицу товара производитель получит на 6 долл. меньше. Его потери в результате сокращения цены составят:

Q1 × 6 = 24 × 6 = 144 долл.

Часть налоговых поступлений , оплачиваемая производителями, графически представлена на рисунке площадью прямоугольника D. Результаты  расчета свидетельствуют о том, что при введении налога на потребителей производители оплачивают в 2 раза большую часть налоговых поступлений, чем сами потребители.

4.. Расчет параметров рыночного равновесия при введении налога на производителей

Условие задачи
Предположим, что кривая спроса описывается уравнением Qd =400- Р, а кривая предложения — уравнением Qs= 100 + 2Р. Правительство ввело налог на производителей в размере 15 долл. за единицу продукции.
Определите:
1. как изменятся равновесные цена и объем продукции;

2. каков доход государства от введения этого налога;

3. в какой степени пострадают от введения этого налога потребители.

Решение

1. Задача решается аналогично предыдущей (см. Задача 2), с той лишь разницей, что налогом облагаются не потребители, а производители. Определяем  параметры  рыночного равновесия до введения налога:

400 — Pd = 100 + 2(Pd – 15)
3Pd  = 330
Pd = 110 ден. ед.
Ps = 110-15 = 95 ден. ед.
Q1 = 400 – 110 = 290 ед.
Параметры рыночного равновесия после введения налога определяем с помощью уравнений:

Qd = 400 — Р
Qs =100+ 2Р
Qd = Qs
Pd— Ps = 15

Введение налога на производителей приведет к тому, что получаемая ими чистая цена уменьшится. Введение налога на производителей не отразится на цене покупки Pd, а цена продажи будет равна  Ps = Pd – 15. Сделав все необходимые подстановки, получаем:

400 — Pd = 100 + 2(Pd – 15)
3 Pd = 330
Pd = 110 долл.
Ps  = 110 – 15 = 95 долл.
Q1 = 400 – 110 = 290 ед.

После введения налога на производителей равновесный объем составил 290 ед., а равновесная цена – 110 долл. Таким образом, равновесный объем сократился на 10 ед., а равновесная цена возросла на 10 долл.

2. За каждую единицу проданного товара государство получит 15 долл. Общая сумма налогов, полученных государством, составит:

Дг = Q1 × t = 290 × 15 = 4350 долл.

3. При налоге на производителей каждая единица товара обходится потребителям на 10 долл. дороже (до налога цена покупки составляла 100 долл., при налоге -110 долл.). Часть налоговых поступлений, оплачиваемая потребителями,  составит:

Q1 × 10 = 290 × 10 = 2900 долл.

До введения налога цена продажи составляла 100 долл.,  а после введения налога – 95 долл., т.е. при налоге производители за каждую проданную единицу товара получают на 5 долл. меньше. Часть налоговых поступлений, оплачиваемая производителями,  составит:

Q1 × 5 = 290 × 5 = 1450 долл.

Таким образом, при введении налога на производителей покупатели оплачивают в 2 раза большую часть налоговых поступлений, чем производители.
5. Чему равен равновесный уровень цены и равновесный объём продажи товара на рынке, если спрос и предложение описываются уравнениями: QD= 30 – 2Р и QS= 4Р – 30 ? Как сложится ситуация на рынке, если административно будет установлена цена, равная: а) 8 ДЕ, б) 12 ДЕ?

Решение. В точке рыночного равновесия величина спроса равна величине предложения, следовательно 30-2Р = 4Р – 30, отсюда Р=10 ДЕ,Q= 10 шт.
При Р= 8 QD= 30 – 2·8 = 14 шт., аQS= 4·8 – 30 = 10 шт. Так какQD>QS, на рынке сложится ситуация избытка спроса (дефицита) в размере 14-10=4 шт.
При Р= 12 QD= 30 – 2·12 = 6 шт., аQS= 4·12 – 30 = 18 шт. Так какQD<QS, на рынке сложится ситуация избытка предложения (излишка товара) в размере 18-6=12 шт.
№4. Решение задач по темам  « Денежное обращение», «Инфляция», «Анализ финансового состояния фирмы».
1.
Определите количество денег, необходимых в качестве средства обращения. Сумма цен по реализованным товарам (работам, услугам) =5000 млн руб. Сумма цен товаров (работ, услуг), проданных с рассрочкой платежа, срок оплаты которых не наступил, = 42 млн руб. 
Сумма платежей по долгосрочным обязательствам, сроки которых наступили, = 172 млн руб. Сумма взаимно погашающихся платежей = 400 млн руб. Среднее число оборотов денег за год = 10. 
2. 
Рассчитайте скорость оборота денег. Денежная маcca наличных и  безналичных денег = 200 млрд руб. ВНП =4080 млрд руб. 
3. 
Индекс цен в прошлом году был 110 %, а в текущем – 121 %. Определите уровень инфляции. 
4.Предложение денег в стране (объем денежной массы), реальный (физический) объем производства и уровень цен за два года приведены в таблице.

	Показатели
	Предыдущий год
	Текущий год

	Предложение денег, млрд. ден. ед.
	250
	300

	Физический объем производства, млрд. ед.
	100
	?

	Уровень цен, ден. ед./ед
	10
	15


Определите, каким в текущем году должен быть физический объем производства, если скорость обращения денег осталась неизменной.  Решение

Для решения задачи используется уравнение Фишера:

M V = PQ
где M – количество денег, необходимое для обращения; V  —  число  оборотов денег или скорость обращения денег; P —  средний уровень цен;       Q  —совокупный объем товаров и услуг. Исходя из данного уравнения:

Q = M V: P
Для определения физического объема производства в текущем году не достает скорости обращения денег  V (М и P известны по условию задачи),  однако известно, что она сохранилась на уровне предыдущего года. Скорость оборота денег в предыдущем году составляла:

V = PQ : M = 1*1012 * 10 : 2,5*1012 =  4 оборота в год

Подставив в расчет физического объема производства в текущем году скорость обращения денег предыдущего года получим:

Q = M V: P = 3*1012 * 4: 15 = 0,8* 1012 ед.

5.Определите, во сколько раз изменится объем денежной  массы в стране, если скорость их обращения замедлится в 1,5 раза, объем физического производства упадет в 2 раза, а цены вырастут в 20 раз. Решение задачи также основано на использовании уравнения Фишера.

В условии задачи нет абсолютных значений всех необходимых для расчета величин (V, P и Q), однако приводятся их относительные изменения. Если принять в качестве базисной первоначальную  денежную массу (до изменений), то она будет составлять:

M = PQ : V.

Замедление скорости оборота денег в 1,5 раз означает, что количество оборотов в результате произошедших изменений составит  V : 1,5.  Падения физического объема (Q) в 2 раза означает, что новый объем составит 0,5 Q. Рост цен (P) в 20 раз означает, что новые цены составят 20P. В результате новая денежная масса (M*)составит:

M* = 20P *0,5Q : (V:1,5) = 15 PQ : V= 15 M

Таким образом, в результате произошедших изменений денежная масса возрастет в 15 раз.
6. Определить, как изменится сумма денежных средств в размере 5 000 ден.ед. через год, если среднегодовой уровень инфляции составит 13 %?

Ответ.
Изменение стоимости под влиянием инфляции можно рассчитать:

S = P (1 + r · t),      где (1 + r · t) – средний уровень цен за конкретный период; r – уровень инфляции, выраженный в коэффициенте.

S = 5 000 (1 + 0,13 · 1) = 5 650, ден.ед.

Иначе говоря, через год на сумму 5 650 ден.ед. можно будет приобрести тот же набор товаров и услуг, что и в начале периода, только на сумму 5 000 ден.ед.

6. Величина текущих активов предприятия на конец отчетного периода — 4600 руб, срочных обязательств — 3000 руб. Какой должна быть прибыль предприятия, чтобы достичь нормативного значения коэффициента покрытия (2), при условии что сумма среднесрочных обязательств не возрастет?

а) Определим коэффициент покрытия на конец отчетного периода:

4600/3000 = 1,5.

б) Чтобы коэффициент покрытия достиг величины 2, надо величину текущих активов дополнить из полученной прибыли:

Х/3000 = 2.

Из данной формулы определяем величину требуемых текущих активов:

Х = 3000 X 2 = 6000 (тыс. руб.).

в) Дополнительная прибыль должна быть:

6000 - 4600 = 1400 (тыс. руб.).

   №5 . Решение задач на определение показателей производительности труда.

1. На сколько процентов изменится показатель производительности труда в плановом периоде, если за отчетный период продукции выработано на сумму 2500тыс.руб. Численность работающих составляла 1350 человек, в плановом периоде объем вырабатываемой продукции должен возрасти на 6% численность останется без изменения.

РЕШЕНИЕ.

Расчет можно произвести на основании изменений показателя выработки.

Выработка на одного рабочего за отчетный период составит:

В = Q / N = 2500 / 1350 = 1,85 тыс.руб./ чел.

По условию объем вырабатываемой продукции увеличивается на 6% и будет составлять 2650 тыс.руб.

При сохранении численности в плановом периоде показатель выработки будет составлять: Вп = 2650 / 1350 = 1,96 тыс.руб. /чел.

Рост производительности труда составит:

∆В = 1,96 – 1,85 = 0,11 тыс.руб. или 6%.

 

ОТВЕТ: Рост производительности труда составит 6%.

 2. Определить производительность труда, запланированный прирост производительности труда на предприятии, удельный вес прироста объема производимой продукции за счет роста производительности труда и планируемое соотношение между приростом производительности труда и средней заработной платы по следующим данным:

	Показатели
	Значение

	1. Объем товарной продукции, тыс. ден. ед.:
	 

	а) отчет
	56312

	б) план
	62800

	2. Фонд оплаты труда по отчету, тыс. ден. ед.
	11950

	3. Норматив оплаты труда на 1 ден. ед. продукции по плану, коп.
	19

	4. Численность промышленно-производственного персонала (ППП), чел.:
	 

	а) отчет
	5224

	б) план
	5236

	


Решение:

Производительность труда определяется как отношение объема товарной продукции к численности ППП. Фактически данный показатель составляет:

Птр(ф)=56312/5224=10,779 тыс. ден. ед./чел.,

по плану этот показатель равен:

Птр(пл)=62800/5236=11,994 тыс. ден. ед./чел.

Запланированный прирост производительности труда на предприятии составляет:

11,994*100/10,779-100=+11,272%.

Это означает, что согласно плану предприятия производительность труда должна увеличиться на 11,272%.

Планируемый прирост объема продукции за счет роста производительности труда составляет:

Тпр(Птр)=5224*(11,994-10,779)=+6347 тыс. ден. ед.

Фактическая среднегодовая заработная плата составляет:

ЗП(ф)=11950/5224=2,288 тыс. ден. ед.

Планируемая среднегодовая заработная плата составляет:

ЗП(пл)=62800*0,19/5236=11932/5236=2,279 тыс. ден. ед.

Прирост среднегодовой заработной платы составляет:

Тпр(ЗП)=2,279*100/2,288-100=-0,393%.

Таким образом, при росте производительности труда на 11,272% запланировано снижение среднегодовой заработной платы на 0,393%.
3.Компания по производству автомобилей предоставила следующую информацию о своей деятельности (тыс. ден. ед.):

	Показатели
	Предыдущий период
	Отчетный период

	«Выход»:
	 
	 

	1. готовая продукция
	600000
	720000

	2. незавершенное производство
	150000
	171000

	3. дивиденды
	60000
	63000

	итого
	810000
	954000

	«Вход»:
	 
	 

	1. труд
	180000
	213000

	2. материалы
	9180
	10800

	3. капитал
	600000
	600000

	4. энергия
	32400
	36000

	5. прочие затраты
	90000
	102000

	итого
	911580
	961800


Необходимо:

1. Рассчитать общий показатель производительности труда фирмы по годам.

2. Рассчитать единичные показатели производительности труда фирмы по годам (по труду, по использованию капитала и сырья).

3. Рассчитать многофакторные показатели производительности труда по годам.

4. На основе рассчитанных показателей сделать вывод об эффективности работы фирмы

	


Решение:

Общий показатель производительности фирмы рассчитывается как отношение результата деятельности на выходе производственной системы к стоимости ресурсов, потребленных на «входе» производственной системы.

В предшествующем периоде этот показатель равен:

П1=Выход/Вход=
=810000/911580=0,889,

в отчетном периоде:

П2=954000/961800=0,992.

В предыдущем году на 1 ден. ед. средств, вложенных в производство, приходится 88,9 коп. результата деятельности. В отчетном году эта величина равна 99,2 коп.

Таким образом, по общему показателю производительности эффективность деятельности повысилась на 11,586%.

Единичные показатели производительности труда рассчитываются как отношение результата деятельности к набору потребленных ресурсов. Их расчет представлен в таблице:

	Показатели производи-
тельности
	Предыдущий период
	Отчетный период
	Коэффициенты роста

	по труду
	4,50
	4,48
	0,995

	по материалам
	88,24
	88,33
	1,001

	по капиталу
	1,35
	1,59
	1,178

	по энергии
	25,00
	26,50
	1,060

	по прочим затратам
	9,00
	9,35
	1,039


В целом показатели производительности увеличились.

Многофакторные показатели производительности труда, рассчитываемые по аналогичной схеме, представлены в таблице:

	Показатели производи-
тельности
	Предыдущий период
	Отчетный период
	Коэффициенты роста

	по труду, материалам и капиталу
	1,03
	1,16
	1,128

	по материалам, энергии и прочим затратам
	6,16
	6,41
	1,041

	по капиталу и труду
	1,04
	1,17
	1,130


Коэффициенты роста показателей производительности больше единицы, следовательно, показатели производительности имеют тенденцию к росту.

№6.Предпринимательская деятельность
1. Прочитайте лекционный материал и составьте таблицу «Основные формы предпринимательской деятельности». Приведите примеры предприятий по каждому виду деятельности.

2.Охарактеризуйте этапы  регистрации, лицензирования и прекращения предпринимательской деятельности. Назовите документы, необходимы при оформлении каждого этапа. Перечислите локальные акты, на основании которых предприятие проходит все этапы. Смоделируйте ситуации регистрации, лицензирования и прекращения предпринимательской деятельности.

3. . Прочитайте условие задачи и ответьте на поставленный вопрос.
А)Участник товарищества на вере «Ивашкин и компания» Ковалев предложил ЗАО «Контакт» заключить выгодный договор. В подтверждение своих полномочий на заключение сделки Ковалев предоставил следующие документы:

1) нотариально заверенную копию учредительного договора товарищества на вере «Ивашкин и компания», из которого следует, что участниками товарищества помимо Ковалева являются ООО «Прогресс», ЗАО «Норматив», а также вкладчик Семенов. Управление делами товарищества поручено Ковалеву;

2) нотариально удостоверенную доверенность на право совершить указанную сделку, выданную ООО «Прогресс»;

3) паспорт.

Вправе ли Ковалев, предоставивший указанные документы, заключить сделку от имени товарищества на вере?
Б). В налоговый орган поступил пакет документов на регистрацию юридического лица в форме производственного кооператива, изучив которые налоговый орган отказал в государственной регистрации и выделил следующие ошибки:

1) учредительный договор подписан председателем и секретарем учредительного собрания, а не самими участниками производственного кооператива;

2) в уставе кооператива указан размер паевого взноса, но не определен общий размер складочного капитала;

3) уставом определено, что председатель кооператива одновременно является председателем его правления, а члены правления являются членами наблюдательного совета, что не соответствует законодательству

4) уставом предусмотрено, что голосование на общем собрании осуществляется пропорционально их паевым взносам, что также противоречит законодательству.

Правомерен ли отказ в государственной регистрации производственного кооператива по указанным основаниям?
В)Два индивидуальных предпринимателя намерены создать коммерческую организацию для совместного осуществления предпринимательской деятельности. Организационно-правовая форма юридического лица должна обеспечивать конфиденциальность финансовой информации, а также ограничение пределов ответственности предпринимателей по ее обязательствам.

В каких организационно-правовых формах может быть создана такая организация?
№7 Расчет основных экономических показателей деятельности предприятия.
1. На основании данных рассчитайте прибыль от реализации, прибыль за отчетный период, налогооблагаемую прибыль, налог на прибыль и чистую прибыль: выручка от продажи продукции без учета налогов из выручки – 1200 млн. руб.; себестоимость реализованной продукции – 800 млн. руб.; прибыль от реализации основных средств – 24 млн. руб.; внереализационные доходы – 38 млн. руб.; внереализационные расходы – 12 млн. руб.; остаточная стоимость основных средств – 600 млн. руб.,ставка налога на прибыль - 24%.

Решение:
1)Опред-ем прибыль от реал-ции: ПР=В-З,где В-выручка от продажи про-ции, З-затраты. ПР=1200-800=400млн.руб.
2)Опр-ем прибыль за отчет.период: ПРотч=ПР+Д-Р+ПРосн.ср, где Д-внереализован.доходы, Р-внереализ.расходы, ПРосн.ср-прибыль от реа-ции ОС. ПРотч=400+38-12+24=450млн.руб.
3)Опр-ем налогоблаг.прибыль: ОП=Потч.пр-По-НН-ЛП, где Потч.пр-прибыль за отчет.период, По-прибыль облагаемая налогом на доходы, НН-налог на недвижимость, ЛП-льготируемая прибыль.
3.1)Опр-ем налог на недвижимость: НН=Снн*Сост/100, где Снн-ставка налога на недв-ть, Сост-остаточ.ст-ть ОС.НН=1*600/100=6млн.руб. ОП=450-6=444млн.руб.
4)Опр-ем налог на прибыль: НП=Снп*ОП/100, где Снп-ставка налога на прибыль, ОП-налогооблаг.прибыль. НП=24*444/100=106,56млн.руб.
5)Определяем чистую прибыль:
ЧП=ОП-НП=444-106,56=337,44млн.руб
2.. Рассчитать общую и расчетную рентабельность предприятия за отчетный год по себестоимости и среднегодовой стоимости основных фондов и оборотных средств по следующим данным:

	Показатели
	Значение

	1. Реализовано продукции, тыс. ден. ед.
	1120,0

	2. Полная себестоимость реализованной продукции, тыс. ден. ед.
	892,0

	3. Прибыль от прочей реализации и услуг непромышленного характера, тыс. ден. ед.
	164,8

	4. Прибыль от внереализационных операций, тыс. ден. ед.:
	 

	а) уплачено штрафов и пени
	19,6

	б) взыскано штрафов с других предприятий
	26,8

	5. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов, тыс. ден. ед.
	2906,0

	6. Среднегодовая стоимость нормируемых оборотных средств, тыс. ден. ед.
	305,0

	7. Налог на прибыль, %
	25

	8. Плата за банковский кредит, тыс. ден. ед.
	2,8


	


Решение:

При оценке экономических результатов деятельности предприятия используют показатели общей и расчетной рентабельности.

Для их расчета необходимо определить:

прибыль до налогообложения:

1120,0-892,0+164,8-19,6+26,8=400,0 тыс. ден. ед.;

чистую прибыль:

400,0-400,0*0,25-2,8=297,2 тыс. ден. ед.;

сумму основных и оборотных фондов:

2906,0+305,0=3211,0 тыс. ден. ед.

Общая рентабельность определяется как отношение прибыли до налогообложения и выплаты процентов к стоимости основных и оборотных фондов.

Величина общей рентабельности составляет:

400,0/3211,0=0,125 (12,5%).

Расчетная рентабельность – это отношение чистой прибыли к стоимости основных и оборотных фондов:

297,2/3211,0=0,093 (9,3%).

Исходя из результатов расчетов, предприятие работает рентабельно. Величина общей рентабельности составляет 12,5%, а расчетной рентабельности – 9,3%.
3. Имеются следующие данные: денежные средства – 70 тыс. руб.; краткосрочные финансовые вложения – 28 тыс. руб.; дебиторская задолженность – 130 тыс. руб.; основные средства – 265 тыс. руб.; нематериальные активы – 34 тыс. руб.; производственные запасы – 155 тыс. руб., кредиторская задолженность – 106 тыс. руб., краткосрочные кредит банка – 95 тыс. руб.; долгосрочные кредиты – 180 тыс. руб. Определите коэффициент текущей ликвидности, коэффициент срочной ликвидности, коэффициент абсолютной ликвидности..

Выполнить финансовую диагностику предприятия. Провести диагностику рентабельности деятельности предприятия и причин, которые привели к изменению рентабельности за данными таблицы:

	Показатели
	Значения

	Выручка от реализации продукции, тыс. ден. ед.
	20000

	Переменные затраты, тыс. ден. ед.
	13000

	Постоянные затраты, тыс. ден. ед.
	3000

	Собственный капитал, тыс. ден. ед.
	16000

	Долгосрочные кредиты, тыс. ден. ед.
	2000

	Краткосрочные кредиты, тыс. ден. ед.
	2000

	Средняя расчетная ставка процента, %
	25

	Ставка налогообложения, %
	25


	


Решение задачи:

Рассчитываем прибыль до налогообложения. Для этого из выручки от реализации продукции вычитаем сумму постоянных и переменных затрат:

П=В-(Зпост+Зпер)=20000-(13000+3000)=4000 тыс. ден. ед.

Сумма заемного капитала складывается из сумм долгосрочных и краткосрочных кредитов:

ЗК=ДК+КК=2000+2000=4000 тыс. ден. ед.

Сумма всего капитала предприятия складывается из суммы собственного и заемного капитала:

К=СК+ЗК=16000+4000=20000 тыс. ден. ед.

Рентабельность собственного капитала – это отношение прибыли до налогообложения к среднегодовой сумме собственного капитала, выраженное в процентах:

Рск=П*100/СК=4000?100/16000=25%.

Рентабельность совокупного капитала (активов) – это отношение прибыли до налогообложения к среднегодовой сумме всего капитала (активов), выраженное в процентах:

Ра=П*100/К=4000*100/20000=20%.

Эффект финансового рычага рассчитывается по формуле:

ЭФР=(Ра-Цз)*(1-Нп)*ЗК/СК,

где Цз – цена заемных ресурсов, %;

Нп – ставка налога на прибыль.

ЭФР=(20-25)*(1-0,25)*4000/16000=-0,9375%.

Положительный эффект финансового рычага достигается в том случае, если рентабельность совокупного капитала выше средневзвешенной цены заемных средств. И лишь в этом случае использование заемного капитала является выгодным для предприятия.

В нашем случае предприятие работает прибыльно, но потенциал роста рентабельности собственного капитала за счет привлечения заемного капитала используется недостаточно. Эффект финансового рычага является отрицательной величиной, а потому использование заемных средств для предприятия не выгодно.

	


Решение задачи:

Коэффициент абсолютной ликвидности (Кал) рассчитывается как отношение наиболее ликвидных активов к краткосрочным обязательствам. Краткосрочные обязательства представлены кредиторской задолженностью и краткосрочным кредитом банка:

Кал=(ДС+КФВ)/(КЗ+КК),

где ДС – денежные средства,

КФВ – краткосрочные финансовые вложения,

КЗ – кредиторская задолженность,

КК – краткосрочный кредит.

Кал=(70+28)/(106+95)=0,488.

Рекомендуемое ограничение – не менее 0,2. Нормативное значение означает требование, что предприятие должно быть в состоянии оплатить не менее 20% срочных обязательств. Анализируемое предприятие в состоянии это сделать.

Коэффициент срочной ликвидности (Ксл):

Ксл=(ДС+КФВ+ДЗ)/(КЗ+КК),

где ДЗ – дебиторская задолженность.

Ксл=(70+28+130)/(106+95)=1,134.

Значение данного показателя должно составлять не менее 0,80. Норматив соблюдается. Если предприятие задействует наличные средства и полностью рассчитается с дебиторами, то этих средств будет в 1,134 раза больше краткосрочных обязательств.

Коэффициент текущей ликвидности (Ктл):

Ктл=(ДС+КФВ+ДЗ+ПЗ)/(КЗ+КК),

где ПЗ – производственные запасы.

Ктл=(70+28+130+155)/(106+95)=1,905.

Рекомендуемое ограничение – не менее 2. Если значение данного показателя формируется на уровне менее 1, то это означает наличие реальной угрозы банкротства предприятия. В данном случае стоимость оборотных активов, которые можно использовать для покрытия краткосрочных обязательств, в 1,905 раза больше суммы краткосрочных обязательств
4) Самостоятельная работа 

Самостоятельная работа обучающихся №1:

Составление опорных конспектов по темам: « Современные экономические системы разных стран», « Основоположники развития науки экономики».

Самостоятельная работа обучающихся №2:

Сообщение на тему « Процесс приватизации в России».

Самостоятельная работа обучающихся №3

Презентация по теме «Типы рыночных структур». «Экономический рост». «Безработица».

Самостоятельная работа обучающихся №4

Презентация на тему «История происхождения денег», «Особенности кредитной системы России»

Решение задач на расчет  показателей  инфляции.( условие  задачи составить самостоятельно).

Самостоятельная работа обучающихся №5:

Сообщение на темы , «Формы и системы заработной платы», «Надбавки и доплаты», «Контрактная система».
Самостоятельная работа обучающихся №6.

Презентации   по темам: «Факторы, влияющие на величину прибыли и пути ее увеличения», «Маркетинг , как один из факторов  конкурентоспособности  предприятия», « Роль менеджмента в управлении предприятием», «Бизнес – план, как одна из форм внутрифирменного планирования».
4. Контрольно-оценочные материалы для  промежуточной аттестации по учебной дисциплине.
Предметом оценки являются умения и знания. Контроль и оценка осуществляются с использованием следующих форм и методов: устный опрос, практическая работа, самостоятельная работа, контрольная работа,  тестирование, дифференцированный зачет.
Оценка освоения дисциплины предусматривает использование накопительной системы оценивания и проведение дифференцированного зачета .

I. ПАСПОРТ

Назначение:

КОМ предназначен для контроля и оценки результатов освоения учебной дисциплины Экономика организации по профессии СПО 09.01.03 Мастер по обработке цифровой информации.

Умения
  У1Воспринимать изменения в условиях производства, рыночной экономики и предпринимательства;

У2Находить и использовать необходимую экономическую информации.

 Знания

З1Основы экономики, подходы к анализу экономической ситуации в стране и за рубежом, денежно – кредитную и налоговую политики;

З2 Механизмы ценообразования на продукцию ( услуги), формы оплаты труда в современных условиях;
З3Законодательство по охране авторских прав.

II. ЗАДАНИЕ ДЛЯ ДИФФЕРЕНЦИРОВАННОГО ЗАЧЕТА
Вариант 1

Инструкция для обучающихся

Внимательно прочитайте задание.

Время выполнения задания   2 часа

ЗАДАНИЕ (теоретическое)  № 1

Подберите соответствующий ответ  из левого столбика к вопросу из правого столбика. 
Текст задания:

ТЕСТ  ВАРИАНТ   1

	
	Вопрос
	
	Эталон ответа

	1
	Хозяйственные товарищества могут создаваться в форме
	А
	акционерного общества;
	 

	
	
	Б
	полного товарищества;
	1

	
	
	В
	Общества с ограниченной ответственностью
	 

	
	
	Г
	товарищества на вере
	1

	2
	Что изучает экономика организации ?
	А
	технологию производства;
	 

	
	
	Б
	 производственную деятельность
	 

	
	
	В
	 предприятия, механизмы формирования и использования основных факторов производства и экономических ресурсов  предприятия
	1

	
	
	Г
	все ответы верны
	 

	3
	К легкой промышленности относятся следующие отрасли:
	А
	приборостроение
	 

	
	
	Б
	транспортная
	 

	
	
	В
	обувная
	1

	
	
	Г
	текстильная
	1

	4
	В производственном кооперативе может быть
	А
	неограниченное количество участников
	 

	
	
	Б
	не более 2-х участников
	 

	
	
	В
	не более 50-ти участников
	 

	
	
	Г
	не более 5-ти участников
	1

	5
	Акционерное общество имеет капитал 500 МРОТ.ПО закону оно может быть 
	А
	только закрытым
	1

	
	
	Б
	только открытым
	 

	
	
	В
	не может быть  акционерным обществом
	 

	
	
	Г
	нет верного ответа
	1

	6
	Какой из перечисленных показателей характеризует уровень производительности труда:
	А
	 фондоотдача;
	 

	
	
	Б
	выработка на одного работающего;
	1

	
	
	В
	оборачиваемость продукции;
	 

	
	
	Г
	фондовооруженность труда.
	 

	7
	Что характеризует производительность труда:
	А
	эффективность затрат труда;
	1

	
	
	Б
	 эффективность использования оборудования;
	 

	
	
	В
	эффективность использования материальных ресурсов.
	 

	
	
	Г
	эффективность использования финансовых ресурсов
	 

	8
	Исчисление общей стоимости продукции или услуг по статьям расходов:
	А
	смета расходов
	1

	
	
	Б
	калькуляция
	 

	
	
	В
	 финансовое планирование
	 

	
	
	Г
	бизнес-планирование
	 

	9
	Выберите объекты, не относящиеся к объектам авторского права.
	А
	произведения живописи, скульптуры, графики, дизайна, графические рассказы, комиксы и другие произведения изобразительного искусства; произведения декоративно-прикладного и сценографического искусства; 
	 

	
	
	Б
	произведения архитектуры, градостроительства и садово-паркового искусства; фотографические произведения и произведения, полученные способами, аналогичными фотографии; 
	 

	
	
	В
	географические, геологические и другие карты, планы, эскизы и пластические произведения, относящиеся к географии, топографии и к другим наукам; 
	 

	
	
	Г
	все вышеперечисленные являются объектами авторского права. 
	1

	10
	Авторское право не распространяется на…
	А
	идеи; 


	

	
	
	Б
	идеи, методы, процессы, системы;
	 

	
	
	В
	способы, концепции, принципы, открытия, факты
	 

	
	
	Г
	идеи, методы, процессы, системы, способы, концепции, принципы, открытия, факты
	1 

	11
	Соотношение отдельных элементов или групп основных средств, выраженные в процентах к их общей стоимости
	 
	функции основных средств
	 

	
	
	 
	сущность основных средств
	 

	
	
	 
	состав основных средств
	 

	
	
	 
	структура основных средств
	1

	12
	Экономическая теория изучает:
	 А 
	Деньги, банковскую систему, финансовый капитал;
	 

	
	
	 Б 
	Производство и обмен товарами;
	

	
	
	 В 
	Цены, занятость, доходы
	 

	
	
	 Г 
	Как общество использует ограниченные ресурсы для производства различных товаров и услуг в целях удовлетворения потребностей его членов;
	 1

	13
	Процесс постепенного перенесения стоимости основных фондов на производимую продукцию;
	А
	Амортизация
	1

	
	
	Б
	Прибыль
	 

	
	
	В
	Себестоимость
	 

	
	
	Г
	Цена
	 

	14
	Собственность, как экономическая категория - это:
	А
	принадлежность объекта субъекту, право пользования объектом;
	 

	
	
	Б
	право владения, распоряжения, пользования в совокупности;
	 

	
	
	В
	совокупность экономических отношений, связанных с присвоением условий производства и его результатов;
	1

	
	
	Г
	 нечего из перечисленного.
	 

	15
	Рыночная экономика служит общественным интересам, когда отдельные хозяйственные субъекты преследуют свои собственные экономические интересы, потому что:
	А
	существует социальная ответственность руководителей бизнеса;
	 

	
	
	Б
	существуют конкурентные рынки;
	 1

	
	
	В
	рыночный механизм координируется и регулируется государством;
	

	
	
	Г
	отдельные предприниматели проявляют понимание общественного интереса.
	 

	16
	Олигополия - это рыночная структура, основным признаком которой является:
	А
	большое количество конкурирующих фирм, производящих дифференцированный продукт;
	1

	
	
	Б
	ожесточенная ценовая война между фирмами;
	 

	
	
	В
	только одна крупная фирма обеспечивает удовлетворение рыночного спроса на определенный продукт;
	 

	
	
	Г
	господство относительно малого числа крупных фирм на рынке.
	 1

	17
	Предприятие получает прибыль  при условии если
	А
	выручка равна нулю
	 

	
	
	Б
	выручка равна себестомости
	 

	
	
	В
	прибыль меньше совокупных затрат
	 

	
	
	Г
	 себестоимость ниже выручки
	1

	18
	Номинальная ставка процента равна 12 %, а темп инфляции 4 % в год. Реальная ставка процента при этих условиях будет равна
	А
	16 %
	 

	
	
	Б
	8 %;
	 1

	
	
	В
	10 %;
	 

	
	
	Г
	4 %
	

	19
	Макроэкономика, как раздел экономической теории, изучает:
	А
	Деньги, банковскую систему государства, фондовый рынок;
	

	
	
	Б
	Деятельность, включающую производство и обмен продуктами и услугами;
	 

	
	
	В
	Поведение национальной экономики, как единого целого с точки зрения обеспечения условий устойчивого экономического роста, полной занятости ресурсов и стабильности общего уровня цен;
	1 

	
	
	Г
	Использование обществом ограниченных ресурсов, необходимых для производства различных товаров и услуг в целях удовлетворения потребностей его членов.
	 

	20
	Естественный уровень безработицы в рыночной экономике подразумевает:
	А
	100 % занятость трудоспособного населения;
	

	
	
	Б
	равновесие на рынке труда;
	 

	
	
	В
	отсутствие фрикционной безработицы;
	 

	
	
	Г
	наличие фрикционной и структурной безработицы и отсутствие циклической безработицы.
	 1

	21
	Величина денежного вознаграждения, выплачиваемого наемному работнику за выполнение определенного задания, объема  работ
	А
	Премия;
	 

	
	
	Б
	заработная плата
	1

	
	
	В
	 дополнительная заработная плата
	 

	
	
	Г
	повременная заработная плата
	 

	22
	При сдельно-премиальной системе размер заработной платы зависит от:
	А
	тарифной ставки работника
	 

	
	
	Б
	сдельной расценки и размера премии
	1

	
	
	В
	 количества отработанного времени и размера премии
	 

	
	
	Г
	размера премии.
	 

	23
	Политика государство в области расходов бюджета и налогообложение называется:
	А
	социальной политикой;
	

	
	
	Б
	монетарной политикой;
	

	
	
	В
	политикой встроенных стабилизаторов.
	 

	
	
	Г
	 фискальной политикой;
	1 

	24
	Общая денежная масса возрастает всякий раз, когда коммерческие банки:
	А
	выплачивают клиентам проценты по вкладам;
	 

	
	
	Б
	уменьшают свои резервы в центральном банке;
	

	
	
	В
	увеличивают объемы ссуд, предоставляемых населению;
	 1

	
	
	Г
	выплачивают по текущим счетам наличные или безналичные деньги по вкладам.
	 

	25
	Основной функцией Центрального банка является:
	А
	регулирование денежного обращения в стране;
	1

	
	
	Б
	воздействие на способность коммерческих банков к кредитованию через регулирование учетной ставки;
	 

	
	
	В
	операции на открытом рынке с государственными ценными бумагами с целью погашения внутреннего долга государства;
	 

	
	
	Г
	предоставление коммерческим банкам ликвидности в решающий момент;
	 


ТЕСТ  ВАРИАНТ  2

	
	Вопрос
	
	Эталон ответов
	

	1
	 Рынки совершенной и монополистической конкуренции имеют общую черту: 
	А
	Выпускаются дифференцированные товары. 
	 

	
	
	Б
	На рынке оперирует множество покупателей и продавцов. 
	 1

	
	
	В
	Каждая фирма сталкивается с горизонтальной кривой спроса на свой продукт. 
	

	
	
	Г
	Выпускаются однородные товары
	 

	2
	«Предприятие, в котором наряду с участниками, осуществля​ющими от его имени предпринимательскую деятельность и отве​чающими по его обязательствам своим имуществом, имеется один или несколько участников, связанных с его деятельностью, в пре​делах сумм,  внесенных ими вкладов и не принимают участие в осуществлении ею предпринимательской деятельности» - это
	А
	Общество с дополнительной ответственностью
	 

	
	
	Б
	Полное товарищество
	 

	
	
	В
	Товарищество на вере
	1

	
	
	Г
	Акционерное общество
	1

	3
	В полном товариществе может быть 
	А
	неограниченное количество участников
	 

	
	
	Б
	не менее 2-х участников
	1

	
	
	В
	не более 50-ти участников
	 

	
	
	Г
	не менее 5-ти участников
	 

	4
	Акционерное общество имеет капитал 100 МРОТ.ПО закону оно может быть 
	А
	только закрытым
	 

	
	
	Б
	только открытым
	 

	
	
	В
	не может быть  акционерным обществом
	1

	
	
	Г
	нет верного ответа
	1

	5
	Какие из перечисленных показателей характеризуют уровень производительности труда:
	А
	 фондоотдача;
	 

	
	
	Б
	материалоемкость
	 

	
	
	В
	трудоемкость продукции;
	1

	
	
	Г
	фондовооруженность труда.
	 

	6
	Выделите признак, характеризующий только рыночную экономику: 
	А
	 экономическая власть централизована 
	

	
	
	Б
	экономическая власть рассредоточена между экономическими субъектами 
	 1

	
	
	В
	основным экономическим субъектом является государство 
	 

	
	
	Г
	наличие товарно-денежных отношений 
	 

	7
	Исчисление себестоимости единицы продукции или услуг по статьям расходов:
	А
	смета расходов
	 

	
	
	Б
	калькуляция
	1

	
	
	В
	 финансовое планирование
	 

	
	
	Г
	бизнес-планирование
	 

	8
	 Что относится к внутренним источникам формирования предпринимательского капитала: 
	А
	амортизационный фонд 
	

	
	
	Б
	получение кредита 
	 

	
	
	В
	прибыль фирмы 
	1 

	
	
	Г
	выпуск акций 
	 

	9
	Неявные издержки – это…
	А
	бухгалтерские издержки 
	 

	
	
	Б
	экономические издержки 
	

	
	
	В
	издержки упущенных возможностей 
	 

	
	
	Г
	альтернативные издержки использования ресурсов, являющихся собственностью фирмы 
	 1

	10
	Средние переменные издержки – это….
	 А 
	затраты на сырье, электроэнергию производственного назначения, з/пл рабочих в расчете на единицу продукции 
	 

	
	
	 Б 
	 переменные издержки на единицу продукции 
	 1

	
	
	 В 
	(общие издержки – постоянные издержки )/объем производства 
	 

	
	
	 Г 
	все ответы неверны 
	

	11
	Хозяйственные общества - это
	 А 
	объединение лиц, основанное на личном участии их членов в ведении дел фирмы.
	 

	
	
	 Б 
	объединение капиталов, предполагающее сложение только капиталов, но не деятельности вкладчиков.
	1

	
	
	 В 
	предпринимательская деятельность, осуществляемая без образования юридического лица.
	 

	
	
	 Г 
	объединение лиц, предполагающее сложение только капиталов, но не деятельности вкладчиков.
	 

	12
	Уставный капитал Акционерного общества складывается  из:
	А
	 номинальной стоимости акций общества;
	1

	
	
	Б
	собственных сбережений директора ООО;
	 

	
	
	В
	 стоимости вкладов его участников.
	 

	
	
	Г
	прибыли предприятия
	 

	13
	Для какой организационно-правовой формы справедливо утверждение, что имущественная ответственность осуществляется пропорционально вложенной доле участника в капитале предприятия: 
	А
	индивидуальное предпринимательство 
	 

	
	
	Б
	 товарищества 
	 

	
	
	В
	общество с ограниченной ответственностью 
	1

	
	
	Г
	акционерное общество 
	 

	14
	Под понятием "прибыль от реализации продукции" подразумевается:
	А
	 выручка от реализации продукции
	 

	
	
	Б
	денежное выражение стоимости товара
	 

	
	
	В
	разность между объемом реализованной продукции в стоимостном выражении (без НДС и акцизов) и ее себестомостью
	1

	
	
	Г
	чистый доход предприятия
	 

	15
	Прибыль до уплаты налога на прибыль
	А
	Налогооблагаемая прибыль
	1

	
	
	Б
	Чистаяая прибыль
	 

	
	
	В
	Прибыль от реализации
	 

	
	
	Г
	Балансовая прибыль
	 

	16
	 Высшим органом управления акционерного общества является: 
	А
	совет директоров 
	

	
	
	Б
	собрание уполномоченных 
	 

	
	
	В
	общее собрание акционеров 
	 1

	
	
	Г
	собрание держателей привилегированных акций 
	 

	17
	Монополия – это рыночная структура, где …
	А
	существуют практически непреодолимые входные барьеры в отрасль 
	1 

	
	
	Б
	действует только один покупатель 
	

	
	
	В
	существует небольшое число конкурирующих между собой производителей 
	 

	
	
	Г
	отсутствует контроль над ценами продукции 
	 

	18
	При этой системе оплаты труд рабочего оплачивается за отработанное время
	 
	сдельно-премиальная
	 

	
	
	 
	сдельная
	 

	
	
	 
	повременная
	 

	
	
	 
	повременно-премиальная
	 

	19
	Налог на добавленную стоимость относится к: 
	А
	Прогрессивным подоходным налогам. 
	 

	
	
	Б
	Потоварным налогам. 
	 1

	
	
	В
	Налогам на имущество. 
	

	
	
	Г
	Налогам на доход корпораций. 
	 

	20
	 Экстенсивный экономический рост: 
	А
	это рост за счет повышения производительности труда 
	 

	
	
	Б
	является основой повышения благосостояния 
	

	
	
	В
	осуществляется за счет расширения производственных мощностей 
	1 

	
	
	Г
	все ответы неверны
	 

	21
	Отметьте фактор, не влияющий на производительность труда: 
	А
	технологические изменения 
	1

	
	
	Б
	увеличение числа работников 
	 1

	
	
	В
	уровень образования работников 
	 

	
	
	Г
	уровень организации производства 
	 

	22
	Постоянные издержки-это
	А 
	расходы на управление предприятием и амортизация 
	1

	
	
	 Б
	сумма основных и накладных расходов. 
	 

	
	
	 В
	суммарные затраты на сырье и материалы
	 

	
	
	 Г
	 расходы приходящиеся на единицу продукции
	 

	23
	Сырье и материалы относятся
	А
	  к производственным оборотным фондам
	 1

	
	
	Б
	  к непроизводственным оборотным фондам
	 

	
	
	В
	  к производственным основным фондам
	 

	
	
	Г
	  к непроизводственным основным фондам
	 

	24
	Кривая предложения показывает:
	А
	при снижении цены на товар растет величина спроса;
	 

	
	
	Б
	с ростом цены товара растет объем предложений;
	1

	
	
	В
	с падением цены товара снижается предложение;
	 

	
	
	Г
	при снижении издержек производства увеличивается предложение.
	 

	25
	Выберите понятие, представляющее собой производительный экономический ресурс ?
	А
	денежный капитал;
	

	
	
	Б
	средства производства;
	 1

	
	
	В
	потребительские товары;
	 

	
	
	Г
	акции и облигации.
	 


ЗАДАНИЕ (практические задания)  № 2

1.Предложить механизм формирования розничной цены на токарные станки, если известно, что на производство 5 станков потрачены материалы на сумму 550 тыс. рублей. Заработная плата рабочему персоналу составила 230 тыс. рублей. Управленческие и общехозяйственные расходы составили 120 тыс. рублей.

Решение
Для формирования розничной цены одного токарного станка следует сначала найти затраты на изготовление одного станка. Издержки складываются из двух составляющих: переменные издержки (затраты на материалы, заработная плата рабочих) и постоянные издержки (управленческие и общехозяйственные расходы).

Расходы на материалы на производства 5 станков составили 550 тыс. рублей, следовательно материальные затраты на производство одного токарного станка составили 550/5=110 (тыс. руб.).

Оплата труда производственных рабочих составила 230 тыс. рублей, значит на один станок пришлось в 5 раз меньше. 230/5=46 тыс. руб.

Управленческие и общехозяйственные расходы 120 тыс. руб, значит на один станок пришлось 120/5=24 тыс. руб.

Рассчитаем общие издержки на изготовление одного токарного станка.

110+46+24=180 тыс. руб.

Цена продажи не может быть ниже 180 тысяч рублей, поскольку иначе производство будет убыточным. Можно предложить 2 варианта назначения розничной цены на токарный станок. 1 вариант: исходя из рыночных цен (но не ниже себестоимости производства). 2 вариант: исходя из фиксированной наценки, т.е. желаемой прибыли предприятия.

Для назначения цен по первому варианту – следует проанализировать цены конкурентов и выбрать конкурентоспособную цену (не выше уровня цен конкурентов).

Для определения цен по второму варианту – следует выбрать процент желаемой прибыли. Предположим, что руководитель хочет получить 30% прибыль.

Издержки на единицу товара составили 180 тыс. рублей.

Процент желаемой прибыли 30%.

Цена продажи станка равна 180 000 + 0,3*180 000 = 234 000 (рублей).

Ответ: Цена продажи станка при заложенном уровне прибыли в 30% составила 234 тыс. руб.

 

2.Стоимость продукции в сопоставимых ценах выросла на 7,5%, производительность труда повысилась на 5,9%. Определите как изменились затраты труда на всю продукцию?

 
Решение:

Производительность труда рассчитывается различными методами.

Стоимостной метод - наиболее распространенный, по которому производительность труда определяется как отношение объёма выпущенной продукции в стоимостном выражении к затратам труда.
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где

Qтп – объем товарной продукции в стоимостном выражении;

Qi и Рi – объемы и цена производства отдельных видов продукции,

Ч – среднесписочная численность работающих, чел.

Точно такая же связь существует и между индексами рассмотренных величин:
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Отсюда рассчитаем изменение затрат труда:
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затраты труда на всю продукцию возросли на 15%.
3. Пекарь Иванов организует кондитерский цех. Он арендует помещение за 10 тыс. ден. ед. в год, приглашает кондитера, заработная плата которого составляет 24 тыс. ден. ед. в год, и покупает сырья на 40 тыс. ден. ед. в год. Производственное оборудование, находящееся в собственности Иванова, оценивается в 80 тыс. ден. ед. Эта сумма могли бы приносить ему годовой доход 8 тыс. ден. ед. Годовая амортизация оборудования составляет 10 тыс. ден. ед.

До этого Иванов, работая на хлебозаводе, получал заработную плату 30 тыс. ден. ед. в год. Иванов знает, что у него есть предпринимательские способности, и оценивает их в 6 тыс. ден. ед.

В первый год работы цеха выручка достигла 144 тыс. ден. ед.

Вычислите бухгалтерскую и экономическую прибыль кондитерского цеха.
	


Решение задачи:

Для определения бухгалтерской и экономической прибыли необходимо рассчитать размеры явных (очевидных, проходящих через учет) и внутренних (неявных) издержек.

Внешние издержки Иванова складываются из следующих затрат: аренда цеха + заработная плата кондитеру + сырье + амортизация и составляют 84 тыс. ден. ед. (10+24+40+10). Эти издержки проходят через бухгалтерский учет и могут еще называться бухгалтерскими издержками (издержки, связанные с операциями по покупке тех или иных ресурсов).

К внутренним относятся издержки, которые несет предприниматель, используя свои ресурсы, оплата которых нигде не фиксируется, но оценивается той величиной стоимости, которую он мог получить, если бы предоставил их в распоряжение другим предпринимателям. Внутренние издержки Иванова складываются из следующих затрат: его заработная плата + оплата его предпринимательских способностей + оплата упущенных возможностей использования истраченных денег и составляют 44 тыс. ден. ед. (30+6+8).

Бухгалтерская прибыль (Рбух) представляет собой разность между валовым доходом (Двал) и внешними издержками (Ивнеш), т.е.: Рбух=Двал-Ивнеш. Она составит 60 тыс. ден. ед. (144-84).
Экономическая прибыль (Рэк), определяемая как разность между валовым доходом (Двал) и суммой внешних и внутренних издержек (Ивнутр), т.е. Рэк=Двал-(Ивнеш+Ивнутр) или 16 тыс. ден. ед. (144-(84+44).

4.  Допустим, функция спроса равна Qd = 100 - Р, а функ​ ция предложения Qs = 2- Р - 50, где Р — это цена в рублях, а величина спроса Qd и предложения Qs в тысячах штук. а) Найдите равновесную цену и равновесное количество. б) Если правительство решит снизить цену до 40 рублей, стремясь стимулировать потребителя, к чему это приведет? Опре​ делите величины спроса и предложения, наблюдается ли избыточ​ ное предложение (перепроизводство, затоваривание) или избыточ​ ный спрос (дефицит), каков объем потребления? Решение: Точку равновесия до вмешательства правительства в работу данного рынка находим из уравнения: Qs = Qd или 100 - Р = 2Р - 50. Следовательно, Р0 = 50, Q0 = 50. Если правительство снизит цену до 40 руб., то величина спро​са достигнет 60 (Qd = 100 - 40 = 60), но предложение сократится до 30 (Qs = 2-4 0 - 50 = 30). Имеем избыточный спрос, равный 30 при таком же объеме продаж: Q = min(Qd, Qs) = 30. 
5. Затраты на 1000 единиц продукции формировались ис​ходя из следующего:  

заработная плата — 20 млн. руб.; 
сырье и материалы — 30 млн. руб.; 
здания и сооружения — 250 млн. руб.; оборудование — 100 млн. руб.  

Продана вся продукция по цене 122,5 тыс. руб., норма амор​тизации зданий и сооружений  составляет 5%,  а срок службы оборудования в среднем равен 5 годам.  Определите прибыль от уплаты налогов.
 Решение: Затраты: 20 + 30 + 0,05-250 + 0,2-100 = 82,5 млн. руб. 
Выручка: 122,5 тыс. руб. • 1000 = 122,5 млн. руб. 
Прибыль: 122,5 - 82,5 = 40 млн. руб.
6. Рассчитайте годовую прибыль предприятия, если доход за год составил 2,5 млн рублей, годовые переменные издержки составили 0,5 млн рублей, постоянные издержки составили 1,2 млн рублей. Рассчитайте рентабельность продаж.

Решение задачи на расчет прибыли
Прибыль и рентабельность расчет.

Прибыль рассчитывается по формуле:

Прибыль=Доход – Общие издержки

Следовательно прибыль = 2,5- (0,5+1,2)=0,8 млн руб или 800 тыс. руб.

Расчет рентабельности продаж.

Рентабельность продаж находят по формуле:

Формула рентабельности: Рентабельность продаж = Прибыль / Общий доход = 0,8 / 2,5=0,32 или 32%.

Вывод по расчету рентабельности: Работа предприятия может рассматриваться эффективной при рентабельности продаж в 15%. В нашем примере рентабельность составляет 32%, следовательно уровень рентабельности очень хороший.

7. Определить прибыль от реализации продукции, общую прибыль, рентабельность продукции и рентабельность производства. 

Выпуск продукции в отпускных ценах по плану на год - 800 млн. руб., 
полная себестоимость товарной продукции - 580 млн. руб., 
операционные доходы - 15 млн. руб., операционные расходы - 7 млн. руб., внереализационные доходы — 18 млн. руб., внереализационные расходы - 13 млн. руб. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов - 900 млн. руб., средний остаток нормируемых оборотных средств -135 млн. руб. 

Ответ 

Прибыль от РП = 800- 800 х 18 : 118 - (800-800 х 18 : 118) х 0,01 - 

580 = 800 - 122,03 - 6,78 - 580 = 91,19 млн. руб.. 

Общая прибыль = 91, 19 +15-7+18-13= 104,19 млн. руб. 

Р прод = 91,19 : 580 х 100 = 15,72% 

Р пр-ва = 104,19 : (900 + 135) х 100 - 104,19 : 1035 х 100 = 10,07%. 
8. Примите планово-управленческое решение — имеет ли смысл заниматься посреднической деятельностью, если Ваша цена закупки равна 100 тыс. руб.; издержки обращения составляют 50 тыс. руб.; минимальная приемлемая рентабельность — 20%, максимально возможная цена реализации — 180 тыс. руб.

Решение

1. Определим посредническое вознаграждение (надбавка посредника) в абсолютном выражении, исходя из уровня возможной цены реализации:

Н поср= 180 — 100 = 80 руб.

2. Определим абсолютную величину прибыли посредника с учетом издержек:

Ппоср= 80 — 50 = 30 руб.

3. Определим уровень рентабельности:

R поср= 30/ 50 х 100% = 60%

При условии, что минимальная приемлемая для посредника рентабельность равна 20%, ему, безусловно, имеет смысл проводить эту операцию.

9. Рассчитайте годовую прибыль предприятия, если доход за год составил 2,5 млн рублей, годовые переменные издержки составили 0,5 млн рублей, постоянные издержки составили 1,2 млн рублей. Рассчитайте рентабельность продаж.

Решение задачи на расчет прибыли

Прибыль и рентабельность расчет.

Прибыль рассчитывается по формуле:

Прибыль=Доход – Общие издержки

Следовательно прибыль = 2,5- (0,5+1,2)=0,8 млн.руб или 800 тыс. руб.

Расчет рентабельности продаж.

Рентабельность продаж находят по формуле:

Формула рентабельности: Рентабельность продаж = Прибыль / Общий доход = 0,8 / 2,5=0,32 или 32%.
10. Сева Сланцев решил организовать небольшую дизайнерскую мастерскую. Для этого ему придется уволиться с работы, где в текущий момент он получает зарплату из расчета 150 тыс. руб. в год.

Кроме этого, для реализации проекта ему необходимо:

1. оплатить в начале года арендную плату в размере 100 тыс. руб. за помещение студии на год вперед;

2. в начале года выполнить косметические ремонтные работы в арендуемом помещении стоимостью 50 тыс. руб.;

3. нанять двух работников с оплатой по 100 тыс. руб. в год каждому, причем 50 тыс. руб. необходимо выплатить в начале года в качестве аванса, а остальные 50 тыс. руб. заплатить в конце года из выручки;

4. закупить материалы стоимостью 80 тыс. руб.;

5. закупить оборудование стоимостью 500 тыс. руб. (срок службы – 10 лет).

Иных затрат у него нет. Его текущие сбережения составляют 400 тыс. руб. Если этих средств не хватит, он рассчитывает занять в банке недостающую для покрытия расходов сумму денег сроком на один год. Банковский процент по депозитам равен 40%, а по кредитам – 50%. По итогам деятельности за год он рассчитывает получить выручку, равную 900 тыс. руб.

Определить:

а) Величину бухгалтерской и экономической прибыли (в тыс. руб.) без учета налога на прибыль. Стоит ли Севе открывать мастерскую?

б) Допустим, рост доходов населения привел к росту спроса на выполнение дизайнерских работ, что увеличило, в свою очередь, ожидаемую годовую выручку в глазах Севы до уровня 1200 тыс. руб. При какой ставке налога на прибыль предпринимательская деятельность, тем не менее, будет ему невыгодна?

 
Решение:

а) Рассчитаем, сколько первоначальных вложений потребуется Севе для организации собственного дела.

100 + 50 + 2*50 + 80 + 500 = 830 тыс. руб.
Часть денег в размере 400 тыс. руб. у него есть, другую часть потребуется взять в кредит. Плата за кредит составит:

430 * 0,5 = 215 тыс. руб.
Это явные (бухгалтерские) затраты. Выплата суммы основного долга в затраты не включается.

Но вместе с тем следует учесть и альтернативу использования собственного капитала. То есть неявные издержки, которые несёт владелец капитала, не применив другие варианты его использования. Это недополученный процент по депозиту.

Составим таблицу расчётных данных:

	Итого: 695 тыс. руб.
	Итого: 310 тыс. руб.

	Явные издержки
	Неявные издержки

	Арендная плата = 100 тыс. руб.
	Недополученная заработная плата = 150 тыс. руб.

	Ремонт помещения = 50 тыс. руб.
	Недополученный процент по депозиту =
= 400 * 0,4 = 160 тыс. руб.

	Оплата труда наёмных работников =
= 50 * 2 тыс. руб. + 50 * 2 тыс. руб. =200 тыс. руб.
	 

	Материалы = 80 тыс. руб.
	 

	Амортизация оборудования = 500 / 10 = 50 тыс. руб.
	 

	Плата за кредит = 430 * 0,5 = 215 тыс. руб.
	 


Бухгалтерские издержки = Явные издержки = 695 тыс. руб.
Экономические издержки = Явные издержки + Неявные издержки = 695 + 310 = 1005 тыс. руб.
Бухгалтерская прибыль = Выручка – Бухгалтерские издержки = 900 – 695 = 205 тыс. руб.
Экономическая прибыль = Бухгалтерская прибыль – Неявные издержки = Выручка – Экономические издержки = 900 – 1005 = – 105 тыс. руб.
Так как величина экономических издержек отрицательна, следовательно, Севе открывать дизайнерскую мастерскую не стоит. Выгоднее продолжать работу по найму, а сбережения положить на банковский счёт.

б) Если годовая выручка возрастёт до 1200 тыс. руб., то бухгалтерская прибыль до налогообложения будет равна 505 тыс. руб., а экономическая прибыль окажется равной 195 тыс. руб.

При сумме налога на прибыль больше 195 тыс. руб., что составляет:

195 / 505 = 38,61%
Предпринимательская деятельность так же будет невыгодна Севе.

То есть при ставке налога на прибыль, превышающей 38,61% открывать дизайнерскую мастерскую Севе не стоит.
III. ПАКЕТ ЭКЗАМЕНАТОРА

III а. УСЛОВИЯ

Литература для обучающихся:
На дифференцированном зачете не разрешается пользоваться литературой.

Количество вариантов задания для экзаменующегося – 2 варианта

Деление на подгруппы - нет
Время выполнения задания –  2 часа
Экзаменационная ведомость 
III б. КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ

Задание 1.  Каждому правильно выполненному заданию присваивается 1 балл. 

Задание 2. Каждая задача оценивается от 0 до 2 баллов, в зависимости от допущенных ошибок. Максимальное количество по двум заданиям 45 баллов.

38-45 баллов - оценка «5» (91-100 %)
30-37 баллов – оценка «4» (71- 90 %)

22-29 баллов - оценка «3» (51-70 %)

0-21 баллов - оценка «2» (0-50  %)
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